

Esti Hírlap

Előfizetési árak:

Debreczenben: Vidéken:
 Évesz évre .. 10.-kor. 16.-kor.
 Fel évre ... 5.-kor. 8.-kor.
 Negyed évre 2.50. 4.-kor.
 - Egyes szám ára 4 fillér -

Politikai napilap

FELELŐS SZERKESZTŐ: KIADÓ ÉS LAPTÖRLAJDONOS:
BALASSA SÁNDOR. HOROVITZ ZSIGMOND.
 Szerkesztőség és kiadóhivatal Darabos-u. 7. Telefon: 4-12.

Debreczen és Hajdúvár-
 megye egyetlen délutáni
 - napilapja -
 Megjelenik vasárnap
 kivételével minden nap
 - délután 4 órakor -

A munka programja

Megtörtént a Lukács-kormány bemutatkozása. A válság egyelőre megoldódott s lehet, hogy e megoldás erős s tartós békének lesz alapja. A miniszterelnök programot adott. Nem részleteset, nem frázisokkal telít, hanem a komoly munkálkodásról tett előterjesztést.

A miniszterelnök a parlament támogatását kéri, hogy működése a hazának javára lehessen. A működés programja nem igényel részletes körüírás. A kormány tagjai ugyanazok, mint az előző kormány tagjai voltak. Programja is ugyanaz. Az a program, melyet Khuen-Héderváry Károly gróf ugyanezen férfiak élén 1910. január havában kifejtett. Ez a kormány fenntartja elődjének törvényjavaslatait is. A választójog reformját meg akarja csinálni. Azon alapelvek szerint, melyeket a munkapárt felirata 1910-ben kifejtett. A liberális és demokratikus haladás szellemében, az általánosság elve alapján, de az értelmiség befolyásának biztosításával és a magyar állam egységének, valamint történelmi jellegének megőrzésével.

Ez az elvi program. Ezzel röviden lehet végezni. A gyakorlati program négy fázisban részletesebb meghatározást kíván. Az első fázis vonatkozik Magyarországnak Ausztriához és a saját társországához való viszonyára. Ami illetéktelen beavatkozás ezen a téren történt, azzal a miniszterelnök le fog számolni. Saját politikájának alapja pedig a kormányzatnak ezen területén is, mint mindenütt: a törvény. A törvény szerint Horvátország Szent István koronájának része. Magyarországgal való egysége, állami közössége megbonthatatlan. Aki másra törekszik, azzal szemben minden szigorúság helyén való.

Ezt a megoldást Lukács László a demokratizmus, az általánosság és egyenlőség alapján tervezi. De van két korlátozó feltétele. Az első az értelmesebb néprétegek befolyásának megőrzése, ami természetes közszükséglet. A második az állam egységének és nemzeti jellegének megővése, ami szintoly természetes szükséglet, de mégis gy teljesítendő, hogy ne vétsünk a különféle nemzetiségekkel szemben az egyenlőség és igazságosság ellen.

A gyakorlati megoldásnál a miniszterelnök két határpontot szeretne szem előtt tartani. Az egyiket a jogos aspirációk jelölik meg, a másikat a jogos aggodalmak. Jogos aspiráció, hogy mindenki jogot nyerjen, aki bármily alakban terhet visel. Jogos aggodalom az, mely a reform nyomán támadó közéleti átalakulás hírtelenségétől az állam egységét és magyarságát felti. A két határponton belül maradva, a miniszterelnök olyanok képzeletét a megoldást, hogy életbe lépjen

a demokratikus választójog minden attributívumai, de nem egyszerre, hanem fokozatosan.

Nagy hatást keltett, különösen az ellenzék sorainban, mikor Lukács László hozzátette, hogy a fokozatosságát általa proponált módjához nem ragaszkodik és ha más, a fokozatosság elvének jobb gyakorlati megoldását tudja ajánlani, a demokratizmus eszméjének ép oly teljes honorálás mellett, akkor ő ezt az ajánlatot szívesen veszi fontolóra, sőt szívesen válik az ilyen terv végrehajtójává is.

A kormány gyakorlati törekvése tehát a szövetséges állammal és társországokkal való viszonyunk normális visszaállítása után a parlament munkaképességéhez szükséges előfeltételnek, a választójog reformjának megalkotása. Ez azonban a munkaképességnek csak előfeltétele, nem biztosítéka. Igazi értéke csak akkor van, ha a parlament munkaképességét garantáló házszabálymódosítással együtt jár. Hiszen maga a választójog reformja is csak eszköz. A munka a cél. Ez a cél pedig már ma is elérhető. Hát még akkor, ha majd az új választójog politikailag még kevésbé iskolázott elemeket kever a parlamentbe. Ezeknek az elemeknek már olyan parlamentet kell itt találniok, melyben muszáj dolgozni, amelynek munkaképessége meg nem zavarható.

A felemelt vasuti dijszabás

A személyszállítás emelése

A m. kir. államvasutak most publikálta új személydijszabásának tételét.

A közlések szerint a szomszédos forgalomban, amelynek ahtárait Budapest és a vidéki nagyobb városok szociális és lakáviszonyainak honorálása érdekében 20 km.-ről 30 km.-re terjesztik ki.

A közlések szerint az egész díjemeléstől csak 15 millió koronányi több bevételt vár az államvasutak, ami tekintettel arra, hogy a díj-emelési erők 60 millió utasra oszlik meg, általában igen mérsékelt emelkedést jelent. A legérzékenyebbnek érintett viszonylatokban az átlagos díjemelés 25 százalékos, de a deklaszifikáció megszüntetése után sem lehet seholy 30 százaléknál nagyobb. Ahol ez mégis bekövetkeznék, ott ilyen emelkedést megállapítva, kedvezményes menetéri jegyeket bocsájt rendelkezésre az államvasutak.

Az új dijszabáson kívül, mint arról már röviden hírt adtunk, az összes zónadijszabás keretén kívül érvényben volt menetdíj kedvezmé-

nyeket fenntartják, sőt azokat a tetszésszerinti utazásra jogot adó havi bérletjegyek érvénybe-
 léptetésével még ki is terjesztik.

A kedvezmények közül főleg a munkás-, tanuló-bérletjegyek s az éves és fél éves bérletjegyek keltenek általános érdeklődést.

A munkás bérletjegyek, amelyek ugy a munkaadókat, mint a munkásokat a legközvetlenebbül érdeklik, a régi jegyeknek 10 százalékos emelésével a következő, 1—30 km.-ig váltakozó árai nyerik: 1.70 kor., 2.20 kor., 2.80 kor., 3.30 kor., 4.40 korona. Emellett ezek az árak az új dijszabási beosztástól függetlenül az egyes állomások mai kilométeres besorozása szerint nyerne alkalmazást, tehát az a munkás, aki ma 2 koronát fizet, a jövőben 2.20 koronát fog fizetni. Így az emelkedés egy egész hónapra csak 30—40 fillér között váltakozik.

Ugyanilyen alapon, vagyis 10 százalékos emeléssel, de a régi távolsági beosztás fenntartásával melik a tanuló bérletjegyeket is.

Az éves bérletjegyek árai, amelyek a kereskedelmi köröket érdeklik legközvetlenebbül, szintén csak 20 százalékkal emelkednek. Ezeknek a jegyeknek árai az I., II., III. osztály szerint váltakozólag a következők lesznek: Éves bérletjegy egy személyre 1300 korona, 900 korona, 500 korona; két személyre 1700 korona, 1200 korona, 700 korona. Fél éves bérletjegy 900 korona, 650 korona, 360 korona. Az osztrák államvasutakon ugyanilyen sorrendben a bérletárak a következők: 4830 korona, 3017 korona, 1825 korona, 6484 korona, 4046 korona, 3428 korona, 2143 korona, 1292 koronát tenne ki. Így ezeknek a jegyeknek árai, dacára annak, hogy 9000 kilométert 14.000 kilométerrel kell szembeállítanunk, a mávnál feltűnően olcsóbbak lesznek, mint az osztrák államvasutakon.

Az államvasutak az 1910-ben megkezdett és most befejezett tarifaemelések révén jelenlegi üzleti mérlegének aktívva való tételét fogja elérni. Ezáltal módot nyer újabb beruházások eszközésére, s így a közel jövőben már az államvasutak forgalomképességét hátrányosan befolyásolt beruházások, így különösen a fővárosi pályaudvarok rendezésének ügye, rendező pályaudvarok építése, az állomások és vonalak teljesítő képességének fokozása stb. napirendre kerül.



Színház.

HETI MUSOR:

Kedden: Luxemburg grófia, operett. C) térlet.
Szerdán: Kisc ukros, vígjáték. A) térlet.
Csütörtökön: Rang és mód, színmű. B) térlet.
Pénteken: Éva boszorkány, színmű. Ujdon-ság. C) térlet.
Szombaton: Éva boszorkány, színmű. A) térlet.
Vasárnap délután: Gyurkovics lányok, vígjáték.
Vasárnap este: Tündérlak magyarhonban, népszínmű. Kis térlet.

Kis cukros. Holnap kerül színre a «Kis cukros» című pompás vígjáték, melyben Vajda Ilonka, Virányi Sándor, Bérczi Ernő, Kemény Lajos, Császár Kamilla játszanak nagyobb szerepeket. A «Kis cukros» vígjáték hosszabb idő óta nem volt a debreczeni színház műsorán s most teljesen új betanulással kerül a műsorra.

Luxemburg grófia. Ma este a Luxemburg grófia operett kerül színre. A kiváló, szép zenéjű és mulatózó operett mai előadása iránt nagy érdeklődés van.

Rang és mód. Csütörtökön a «Rang és mód» színmű kerül színre, melyben Zilahy igazgató egyik parádés szerepét játsza el. A Rang és mód a Nemzeti színház műsorán legújában nagy sikert aratott.

Éva boszorkány. Szenzációs bemutatóra készül a drámai személyzet. Pénteken az Éva boszorkány című színműnek lesz a premier-előadása, melynek a fővárosban aratott nagy sikeréről sokat írtak a lapok. A debreczeni premier előadás iránt nagy az érdeklődés.

Antiszemita vezérből rikkancs

A vén Istóczy kenyeré

Istóczy Győző tehetségtől és becsvágytól duzzadó újkorában azok közé tartozott, kiknek mindenki fényes jövőt szokott jósolni. Fialat korához mérten meglepően széles tudása, mérhetetlen ambíciója és becsületes szorgalma valóban arra látszott predesztinálni, hogy hazája közéletében valaha vezetőszerepet játszhasson s nevét hasznos kulturmunkáival tegye emlékezetessé az utókor előtt.

A féktelen becsvágy, s a gyors ervenyesülésnek végzetes szomjusága azonban teljesen hamis utra terelték Istóczyt. Az ő szerencsétlensége, hogy a magyar társadalomban mindig, s egy most is lappangó antiszemitaizmus épp az ő lelki forrongása idején veletlenné nagyobb, észrevehető hullámokat. Istóczy első tragikus botlása az volt, hogy az antiszemitaizmusban látta vélni azt a vizet, melyen ambíciójának hajója legkorábban és legbiztosabban érhet a révbé. Jobb lényének megtagadásával tehát az antiszemitaizmus karjaiba vetette magát s tudását, becsvágyát s törhetetlennek látszó energiáját teljesen rendelkezésére bocsátotta az antiszemitaizmus gyűlöletes és embertelen törekvéseinek. Az antiszemita persze jöngyva fogadták a nem várt és önként ajánlkozó segítséget s csöppet sem fukarkodtak az erkölcsi támogatással. Az ő szemükben akkor nem volt nagyobb, kitünőbb és tehetségesebb férfi, mint Istóczy Győző s főleg akkor, mikor mint országgyűlési képviselő hivatalosan is megalkotta az antiszemita traktátust. Ez időtől kezdve Istóczy teljesen megszádlult s jobb ügyhöz méltó fanatizmussal harcolt és verekedett az antiszemitaizmus ügyéért. Ismeretes, hogy ő volt az, aki minden jobberzésű ember undorára s az antiszemitaizmust öröme megcsinálta a tisztaeszlári vérvádat s a buta mese kapcsán a zsidók kiűzése mellett kardoskodott. A féktelen antiszemita izgatás természetesen elkerülhetetlenül szült s mikor az antiszemitaizmus elleni támogatások nem maradhettek el, ismét csak Istóczy volt az antiszemitaizmus leghatalmasabb védezője, aki tehetségének, energiájának s lelkesedé-

sének harcbavételével irt, agítált és verekedett ugratói érdekében.

Mert hogy az antiszemitaizmus csak ugrattak lelkes védőjüket, az hamarosan kitűnt. Mikor Istóczy már teljesen lejárt magától s az országban minden tisztességes ember elfordult tőle, akkor az antiszemitaizmus is cserben hagyta. Az az ember, aki mindenét feláldozta az antiszemitaizmusért, vagyonát, tudását, képességét és bizonyára meggyőződését is, öreg napjaira elhagyatva, és a feledés homályába merülve, nyomorogni volt kénytelen, mert az antiszemitaizmus közül — akik pedig sokan vannak és sok köztük a gazdag ember is — nem akadt néhány tisztességesebb ember, aki annyit összeszedett volna, hogy az «egyetlen» agitátor abból nyomorúságosan eltengethetné életét!

Mindezeket abból az alkalomból mondjuk el, hogy Istóczy Győző a napokban három hónapra kolportázs-engedélyt kért a polgármestertől egy időszaki lap szerkesztésére, melyet szerkeszteni fog s melyet — a maga bejelentése szerint — ő maga fogja árusítani az utcán. A polgármester az engedélyt megadta s az öreg és megrokkant Istóczy, mint újságrikkancs, rövid idő múlva az utcára kerül, elrettentő példájával annak, hogy miképp jár az, aki egész élete munkáját az antiszemitaizmus szentéli. Az antiszemitaizmus pedig igazán szégyelhetik magukat, ha ugyan képesek erre!

HIREK

— **Lapunk legközelebbi száma a holnap május elsején munkás-ünnep miatt csütörtökön délután a szokott időben jelenik meg.**

— **A vásár.** A tavaszi vásár utolsó napja volt ma. Az érdeklődés a rossz időjárás miatt megcsappant. A vidékieket visszatartotta az eső a Debreczenbe való bejövételtől, mert míg máskor hullámzott a nép az utcákon, ma alig volt közepes a forgalom. Egyébként a vásáron rendellenes dolgok nem történtek.

— **Lopás.** Juhász Julianna panaszt emelt a rendőrségen, hogy Arany János-utca 40 sz. lakásáról ismeretlen tettes több párnát és ágyneműt ellopott.

— **Eltűnt fiú.** Kállay István hajdudorogi születésű 13 éves fiú, aki Kerekes Sándor Hadházi-utji lakosnál lakott, a napokban eltűnt. A rendőrség körözését elrendelte.

— **Puszító jégeső.** Mátészalkáról jelentik: E hó 24-én délután Nyírmegyesen és Sándorpusztán félórán tartó jégeső volt, amely a gyümölcsösökben kárt okozott. Nyírmegyesen épen a jégeső idején kigyuladt egy földmives háza, a tüzet azonban a jég s az ezt követő sűrű zápor hamarosan eloltotta s így az erős szél dacára sem terjedhetett tovább.

— **Az öngyilkos leány.** Tegnap a Csapókerben agyonlőtte magát egy Kronovszky Mária nevű 17 éves leány. A fiatal öngyilkost be szállították a kórházba, de nem lehetett eddig kihallgatni, mert eszméletlenül fekszik. Ma ismét megkísérelték a kihallgatást, de hiába, mert a leány utolsó óráit éli. Valószínűleg még a délután meghal.

— **A párisi apacs-król halála.** A párisi automobilrablók ügyében a francia rendőrség által megindított nyomozás vasárnap reggel váratlanul szenzációs fordulatot nyert. A rendőrség nyomára jött az anarchista apacs-vezér, Bonnot soffőr rejtékelyének s nagy apparátussal kivonult a Choisy le Roi-ban rejtőzködő rablókönök elfogására. A rendőrség megjelenésétől kezdve a körülzárt apacs-telep környéke valóságos háboru színhelyévé vált. Egymást váltották a rendőrség és rablók sortüzei, három rendőr már golyótlal hevert a csatatéren, mikor a rendőrfőnök elhatározta, hogy műszaki csapatok közreműködésével felrobbantja a rablók által megszállott házat. A robbantáshoz hozzá is fogtak nyomban s a két veszedelmes rabló végre a rendőrség kezébe került. Bonnot még élt, mikor a rendőrök elfogták, de nemsokára, amint a rablókörhöz szállították, az uton meghalt. Társát már csak holtan tudták a rendőrök hatalmukba keríteni.

— **Gyilkos vendéglős.** Szombathelyről jelentik: Tegnap délután Takács Lajos kismátfai vendéglőjében Márkus József rábáhidvégi lakos egy másik vendéggel beszélgetett s ekközben összeveszték. Lárájuk behallatszott a szomszédos szobába is, ahonnan Takács egy fejszével berohant s a vendégekre támadt. Márkust a fejszével úgy sújtotta fejbe, hogy az véresen, élettelenül a földre bukott, majd a másikhoz rohant, de amaz előrántotta revolverét s rákiáltott, hogy ha hazzányul, lelövi. Márkushoz Vasvárról Markovics dr. orvos ment ki, aki a súlyosan sebesült embert kórházba szállíttatta. Állapota reménytelen.

— **A Titanic matrózai.** Plymouthból jelentik: A Lapland nevű gőzösnő ideérkezett a Titanic 167 matróza. A kereskedelmi miniszterium tisztviselői és a White Star Line megbízotta igazgatók és felszólították, hogy a törvény értelmében vessék alá magukat a kihallgatásnak, amely a dokk-épületben fog lefolyni. — Liverpoolból jelentik: A tengerészek és fűtők ma reggel tartott gyűlésükön elhatározták, hogy oly hajókon, melyeken kínai, avagy nem szervezett alkalmazottak dolgoznak, nem vállalnak munkát. Nem vállalnak munkát oly hajókon sem, melyeken a beszegődésnél szervezeti alkalmazottak nincsen jelen. Végül elhatározták, hogy minden hajó elindulása előtt szervezeti alkalmazottnak kell a helyes munkarendről meggyőződnie, valamint arról, hogy a hajó kellő számú mentőcsónakkal és mentőkészülékkel van felszerelve. — Londonból jelentik: A liverpooli matrózok és fűtők ragaszkodnak ahhoz, hogy a szövetségük felülbírája a gőzösnők mentőfelszerelését és azt követeli, hogy a matrózok bérét 4 és fél, a fűtőkét 5 font sterlingre emeljék havonként.

— **A vonat elé fekdű.** Resicabányáról jelentik: Voica Zsurka, az itteni Berzava román takarékpénztár pénztárnoka tegnap a bányavasut elé vetette magát és dacára, hogy a mozdonyvezető, midőn látta, hogy valaki van a síneken, ellengőzt adott, a vonat agyongázolta. A pénztárnok, ki csak 35 éves volt, győgyíthatatlan betegségé miatt lett öngyilkossá. Holttestét Lugosra szállították.

— **Ki a hatóság? közeg?** Aradról jelentik: Pár hónappal ezelőtt Hamvas Rezső magánhivatalnok autobuszon megverte Kovács János kalauzt. A kir. ügyészség hatóság elleni erőszak miatt megvádolta Hamvas, aktt a törvényszék csak az eczületértében talált bűnösnek és Hamvas pénzbüntetésre ítélt. A Kurfa most leküldött ítéletében helybenhagyta az ítéletet, ki-mondván, hogy az autobusz-kalauzok nem hatóságú személyek, csak a síneken haladó jármű alkalmazottai hatóságú közegek.

— **Talált tárgyak.** Találtatott egy ellenőrző könyv, kulcsok, zsebkendő, egy drb. tagsági igazolvány, egy vásártéri jegyzék-könyv, és tervrajz, egy ridikül zsebkendővel, egy drb. arany óra, egy drb. ezüst óra és egy aranykeretű medaillon. Igazolt tulajdonosa átveheti a belvárosi rendőrkapitányságnál: Szent Anna-u. 9. sz. alatt.

— **Tüntetés a vérengzés miatt.** Pétervárról jelentik: Mintegy 7000 diák és a női tanfolyamok nagyszámu hallgatója ma délután a Kasan-templom előtt a Lenamenti bányák munkásai elleni vérengzés miatt tiltakozó tüntetést rendeztek. A tömeg vörös zászlóval jelent meg és a halotti zsoldárt énekelte. Csendőrség és lovasrendőrség szétszórta a tüntetőket. Közben más tüntetők a halotti zsoldárt éneklése közben a Kasan-templomhoz akartak vonulni, a rendőrség azonban ezeket is szétszórta. — Pétervárról jelentik: A Kasan-templom előtt a rendőrség által szétűzött tüntetők forradalmi adlokat énekelve, az élénk Kameno Osztrovszkij-sugarútra mentek, ahol rendőrségre és lovasrendőrökre bukkantak. Ezek a tüntetők egyrészt körülfogták és 123 embert letartóztattak. Ezek közt van a női tanfolyamok 38 hallgatója és 18 munkás.

— **A halápi rablás.** A halápi rablómerénylet tettesei még mindig ismeretlenek. A rablók után úgy a csendőrség, mint a rendőrség folytatja a nyomozást s eddig csak annyit tudtak megállapítani, hogy az illetők Kecskések viszonyait jól ismerték. Kecskésné állapota javult. — Biznak, hogy életben marad.

— **Hajnal-Mulató 5.** Már csak napig látnató a Hajnal-Mulató ezidőig tartó műsora. — Május 1-én nagy ünnepi előadás, melynek keretében a Mulató igazgatója a cabarett 8 hónapos fenállását ünnepli meg. Az új tagok, nagyon természetes, új műsorral, míg a régiéket a jöhőséggel lepik meg a Mulatót oly sűrűn látogató közönséget.

Ravasiz esetek.

Egy budapesti festőművész a múlt évben egy kis birtokot vásárolt a budai hegyek között, egy kis szőlőt, gyűjteményes kerttel. A családját már a hónap elején kiköltöztette oda: «tavasz, tavasz, levegő kell a gyerekeknek» kiáltással.

És tényleg a gyerekek nagyszerűen érezték magukat odakint. Amíg Pesten a város végére kell menni, a sarat mindjárt ott házhoz szállítva kapták, a festő minden héten szombatban este kiutazott és ott maradt hétfő reggelig.

A nagyszerű állapot alig egy hónapja tart és — ez a friss levegő varázsa — amúvész már is oly kitűnő színben van, mint még soha. A múltkor ki is jelentette a kávéházban a társaságának:

— Tudjátok fiúk, nincs is jobb dolog egy ilyen kis szőlőnél. Csupa örömet okoz nekem. Vassánap ugrálni szeretnék örömben, hogy holnap már bent leszek a városban. A hét többi napján pedig minden boldogsággal töltöttem el az tudat, hogy nem kell — kiutaznom.

Tátrából jött ember mesélte, hogy a múlt hónapban Tátralomnicra érkezett egy 16 tagból álló társaság, amely kiakart rándulni a Csorbatóhoz.

Az angolokat tejből vajban fűdöztették, természetesen a kirándulásra is megtettek minden előkészítést. Az egyik lomnic szőlőtől telefonon megrendelték számukra a 16 löncsöt.

Az angolok megérkeztek a Csorbatóhoz éhesen és mielőtt arra került a sor, hogy hozzá fűljenek a mi identéle jókat jelentő löncshöz, kiáltott, hogy a telefonos megrendelést rosszul értették. A vendéglős tizenhat adag — löncsöt készített az angoloknak.

TELEFON.

A delegációk

Budapest, ápr. 30. Bécsből jelentik, hogy a delegációk ülése ma kezdődött s három napig tart. A helyetegi Láng Lajos báró helyett Zichy Agost gróf elnököl az ülésen. Elnök megnyitójában jelentette, hogy hat havi indennitást fognak kérni. Ez május 1-től október 31-ig érvényes. Az indennitási javaslatokat áttették az albizottsághoz, amelynek ülésén Papp Géza terjesztette elő a közös minisztertanács kérését, — majd Berthold gróf külügyminiszter tartotta meg expozéját. A külügyminiszter utalt arra, hogy Aehrenthal gróf politikáját követi s a hármasszövetség megerősítésén dolgozik.

Majd Aufenberg közös hadügyminiszter tette meg nyilatkozatát, kifejtve, hogy a közös hadseregben a véderőreformra szükség van. Módosítás: csak az altszáz kérdésben kíván, egyébként hozzájárul a javaslatához, ezzel is azt akart bizonyítani, hogy azok a hírek, amelyeket róla közöltek, nem felelnek meg a valóságnak. A delegáció cik holnap délelőtt nyilvános ülést fognak tartani.

Szerelmi dráma

Budapest, ápr. 30. Az Alsóerdősor-utcán levő Zöldkoszoru-szállóban tegnap este szobát bérelt egy fiatal pár. A bejelentő lapra Csernus István és Kovács Lidia nevet irtak a vendégek. Ma délelőtt a szobájukból revolverlövések hallatszottak. A szállószemélyzet betörte az ajtót s a fiatalok vérben fetrengtek a földön. Az előhívott mentők a szerelmeseket a Rókusba szállították. Haldokolnak s nehezen tudták elmondani, hogy közös megegyezéssel akartak a halálba menekülni.

Új képviselő

Balassagyarmat, ápr. 30. Ma volt itt a választás, amelyen Wickenburg helyét töltötték be. — Megválasztották országos képviselőül dr. Tranjávszky Sándor főjegyzőt, aki munkapárti programmal lépett fel egy Kossuth-párti jelölttel szemben.

Lukács Bécsben

Budapest, ápr. 30. Lukács László pénzügyminiszter Bécsbe utazott, ahol értekezett az ott levő magyar miniszterekkel. Megtudta Lukács, hogy Deésy Zoltán támogatást akar intézni Auffenberg ellen a delegáció ülésén s felakarja vetni a bizalmatlansági kérdést. Deésy Zoltánt sikerült tervéről lebeszélni. Ennek híre ment s az osztrák delegátusok bizalmi nyilatkozatra kérésülnek Auffenberg mellett.

Halál az operában

Budapest, ápr. 30. Tegnap este az Operaházban megrendítő eset történt. Báró Huszár Károly a feleségével ült egy páholyban, amidőn előadás közben Huszár báró rosszul lett. A felesége a folyosóra vitte, ahol Huszár meghalt. — Megállapították, hogy szívzselhűdés ölte meg.

A háború

Konstantinápoly, ápr. 30. A lapok jelentik: A tegnapi minisztertanács elhatározta, hogy a Dardanellákat csak pikkor nyitja meg, ha az olasz flotta az Archipelagoszból eltávozik. Rámutatnak arra, hogy Törökország szerződési jogot adnak arra, hogy mindennemű védelmi intézkedést megtegyen. Végleges döntés csak Asszim bej külügyminiszternek a nagykövetelekkel való beszélgetései és ezek eredményének ismerete után fognak történni. Ezek a tanácskozások ma kezdődtek.

Konstantinápoly, ápr. 30. Az olasz flotta mozdulatáról szóló jelentések elentmondók. Így a «Tanin» azt írja, hogy csak egyetlen torpedónaszádót vettek észre a partokon. Más lapok ellenben azt állítják, hogy az olasz flotta az Archipelagoszban és a karamanai partokon cirkál.

Róma, ápr. 30. Prestiteri tengernagy a Pisa csatahajóról drótnélküli táviratban jelent, hogy két század partraszállott katonaság Stampalle szigeten elfoglalta a Livadhia várost környező dombokat, hogy a török sorkatonaságból álló helyőrséget körülzárja. A manőver teljesen sikerült. Napkeltekor egy parlamentair megadásra szólította fel a törököket, akik megadták magukat. A helyőrség tagjait hadifoglyoknak nyilvánították és katonai tiszteletben részesítették.

BUDAPESTI GABONA TŐZSDE

(ötven kilogrammonként.)

Budapest, ápr. 30.

Buza áprilisra	11.83
Buza májusra	11.34
Buza októberre	9.48
Rózsa áprilisra	9.52
Rózsa októberre	9.47
Tengeri májusra	9.34
Tengeri júliusra	8.16

REGENYCSARNOK. Cézárook korából.

— Hogy tetszik ez neked? — sugta Mauritius Hekebolusnak a fülébe, talán még kolostorokat is fog alapítani Afrodite és Apollo tiszteletére. Napról-napra szebb dolgokat érünk meg.

— Mindezt az istenek segédelmével végbe is vesszük, — fejezte be a császár. A galileaiak meg akarják győzni a világot, hogy az irgalmasság csak az ő tulajdonuk. Az irgalmasság azonban sokkal nagyobb mértékben megtalálható már a filozófusoknál, bármilyen isten szolgálataiban álljanak. Azért jöttem, hogy a világnak egy új szeretetet hirdessek, nem szolgál, hanem szabadság és vidámat, mint az olimpiai istenek.

Vizsgáló tekintetet vetett minden egyes jelenlévőre, de a hivatalnokok szemében nem látta azt, amit várt és keresett.

Most a retorika és filozófia keresztény tanítói léptek a terembe. Nemrégiben rendeletet adott ki a császár, mely a keresztény tanítóknak megtiltotta a hellén szónoklás tanítását. A keresztény retorikának vagy el kellett hagyni hitüket, vagy pedig le kellett mondaniok az oktatásról.

Pergament tekerccsel a kezében, a küldöttség egyik tagja, egy magas, sovány, ijedtképmű ember közeledett a császárhoz. Két tanítványa kísérte.

— Könyörülj meg rajtunk, istentől kedvelt császár!

— Hogy hívnak? — szakította félbe a császár.

— Papyrianus vagyok, római polgár. — Nem akarok nektek rosszat, Papyrianus. Ellenkezőleg, maradjatok meg régi hiteteken.

A szónok térdre esett a császár előtt és átkarolta a lábát.

— Negyven esztendeje tanítom már a grammatikát. Ismerem Homeroszt és Hesiodot éppen oly jól, mint mások.

— Mi a kívánságod? — kérdezte a császár komor tekintettel.

— Hat gyermekem van, még nagyon fiatalok. Ne vedd el a kenyeremet. A tanítványaim nagyon szeretnek. Kérdezd meg, hogy valami rosszat tanítottam-e valaha.

Papyrianus az izgalomtól nem tudott tovább beszélni. Két tanítványára mutatott, akik zavardottan, kipirult arccal állottak ott.

— Nem barátaim, felelt a császár halkán, de határozott hangon. — A törvény nagyon igazságos. Esztelenségnek tartom, ha a retorika keresztény tanítói Homeros magyarosztatánál elvetik azokat az isteneket, akiket Homeros tisztelt. Ha azt hiszitek, hogy a mi bölcsseink csak meséket gondoltak ki, úgy menjetek inkább a ti templomaitokba és magyarázzátok Lukács apostolt. Jegyezzétek meg magatoknak galileaiak, hogy amit tesztek, csak a javatokra szolgál, mert én a ti érdekeiteket is szívemen hordom.

A küldöttség egyik tagja a szakállába dörmögte:

— A mi javunkra szolgál, ha éhen halunk?

— Mindig félték attól keresztény tanítók, — folytatta a császár — hogy az áldozati hussal, vagy pedig az áldozati vízzel bemocskoljátok magatokat, — miért nem félték inkább attól, ami sokkal rosszabb, mint a hus, vagy a víz — hogy a hamis tudományjal mocskoljátok be magatokat. Azt mondjátok: Boldogok, akik a hellenek között lelki szegények maradnak. Ugy maradjatok lelki szegények! Vagy azt hiszitek, hogy én nem ismerem a ti tanítókat? Oh, sokkal jobban ismerem, mint bárki közületek. A galileai tanokban olyan mélységeket ismerek, a miről sejtelmetek sincs. Hagyjátok meg mindennek a magját, nekünk a mi szegényes hellén tudományunkat. Miért kíváncsoztok ti ezen mérgezett források után? Ti magasabb tudomány birtokában vagytok. A miénk a földi birodalom, a tietek a mennyi. Gondoljátok meg, hogy a mennyi birodalom éppen elég az ilyen szerény embereknek. A galileaiak minden tudománya ebben az egy szóban foglalható össze: Hit! Ha igazán jó keresztények lennétek, akkor áldanátok az én törvényemet.

Folytatjuk.

Apró hirdetések.

Tíz ezredig 50 fillér. Apró hirdetések előre fizetendők.

Ha nincs pénze és szüksége van vászon asztalterítő, szövet- és csipkefüggöny, futó- és nagy szőnyegre, paplan és flanel takarók, férfi és női felöltők, kész férfi, fiu öltönyre, vagy tülkőr, kép, és butor csekély heti, vagy napi részletre. Városi, megyei és állami tisztviselők kedvezményben részesülnek. Tisztelettel Kaiser Salamon. Hatvan-u. 2. Telefon 635

GAZCSÓVEK különféle nagyságban eladók — Bővebbet a kiadóhivatalban

CSIZMADIAMESTEREK FIGYELMÉBE! Csiszmaszárba való erős papiros jutányos árban kapható Darabos-utca 7. sz. alatt.

Öngörzlik ön? 3 korona havi előfizetéssel legjobb és legújabb zeneműveket kölcsönöz Országos hangjegykölcsönző intézet, Anarássy-nos, Varga-utca 20.

Kartelen kívül.

MEZŐ ÁRMIN

épületfa, deszka és cserépkereskedése

Wesselégyi-tér 6. sz. alatt

(Berta-gőzmalom mellett.)

Kartelen kívül, tehát olcsó árak.

Mindenkinek saját érdeke, hogy szükségletét nálam szerezze be

CSÁSZÁRFÜRDŐ

BUDAPESTEN.

Nyári és téli gyógyhely, a magyar irlgalmás-rend tulajdona. Elsőrangú kenes hővízű gyógyfürdő; modern berendezésű gőzfürdő, kényelmes iszapfürdők, iszapborogatások, uszodák, külön hölgyek és urak részére. Török-, kő- és márványfürdők; hőle- szénsavas- és villam- vízfürdők. — A fürdő k kiténő eredményesen használtnak főleg csúszbantalmaknak és idegbajok ellen. — Ivó-kúra a légzőszervek hurutos eseteiben s altesti pangásoknál. 200 kényelmes lakosztoba. Szolid kezelés jutányos árak. — Gyógy- és zenedii nincs. Prospektust ingyen és bérmentve küld.

az Igazgatóság.

Aki gyomorfájós, hálbeteg, étvágytalan, lesoványodáshoz hajlandós, használja a számos év óta jónak bizonyult **gyomorsót, Schaumann** gyógyszerésztől **Stockerauban.**

Aki szabályozni és épségben akarja tartani jó emésztését, használja a **Schaumann-féle gyomorsót**, tapasztalni fogja, hogy más szerek ellenében mily jól érzi magát.

Gyomorsó eltávolítja azonnal a fölösleges **gyomorsavat és előmozdítja az emésztést.** Egy doboz ára **1 kor. 50 fillér.** **Gyomorsó-pasztillák** kényelmes s kellemes ugyanazon hatást teszik, mint a gyomorsó. — Ára tarsolyonként ppielával 10 gyomorsó-pasztillával **kor. 1.50.** Postai széküldés legkevesebb 2 doboz megrendésnél — utányvétel

Schaumann gyógyszerész
Stockerauban.

Kapható minden gyógyszerertárban.

Ludaser János

! Megnyilt női, pipere csipke **Megnyilt !**
és rövidáru üzlete
(Városház épület)

Szalag, csipke, keztyű, ritikül, arcfátyon harisnya és

párisi ujdonságokban



Egy okos fej

elsajátítja azon vi mányokat, melyekkel a tápszerkémia a háziasszonyt meg ajándékozta.

Dr. Oetker sütőpora a 2. f. élesztő pótlásul szolgál, mellyel kuglófokat, linzi és más egyéb tortákat, valamint mindennemű süteményeket és tésztákat lazábbakká, nagyobbakká, jobb ízűvé és könnyebben emészthetővé tesz.

Dr. Oetker pudingpora a 2 f. tejjel főzve, gyermekeknek és felnőtteknek csontot képző, nagyszerű és olcsó utóéledelt nyújt.

Dr. Oetker vanillincukra a 12 f. csokoládé, tea, puding, tej, mártás és créme vanilliazására szolgál és teljesen pótolja a drága vanillia esővet. Egy csomag tartalma 2—3 jó vanilli-csőnek felel meg.

Kimerítő használati utasítás minden csomagon Kapható minden élelmiszer üzletben, valamint drogériában. V nyek ingyen.

Dr. OETKER, Baden-Wien.

Meghívás.

A

Debreceni Ipar- és Kereskedelmi Bank

1912. év május hó 12. napján

:: délelőtt 11 órákor ::

Rendkívüli Közgyűlést

tart, amelyre a részvényesek tisztelettel meghívotnak azon figyelemztetéssel, hogy az alapszabályok 25. §-a szerint részvényeiket: vagy intézetünk pénztáránál, vagy:

Debreczenben: bármelyik részvénytársulati pénztintéze tnel

Budapesten: az Egyesült Budapesti Fővárosi Takarékpénztárnál.

Wienben: az Anglo-Osterreichische Banknál 5 nappal a közgyűlés előtt le kell tenniök.

Tárgysorozat:

1. Az igazgatóság javaslata az alap-tőke felemelése iránt.
2. Az igazgatóság javaslata az alapszabályok: 4., 7., 8., 9., 10., 11., 12., 23., 24., 27., 32., 33., 35., 38., 40., 41., 45., 51., 68., 70. §§-ainak módosítása iránt.

Az Igazgatóság



Gyertyánliget

a legszebb, legegészségesebb, klimatiku-hegyi gyógyhely, ásványfürdő és vizgyógyintézet. Legradikálisabb gyógyalkor: vt országgyógyintézet. Legradikálisabb gyógyalkor: vt országgyógyintézet. Legradikálisabb gyógyalkor: vt országgyógyintézet.

Qudálatos szép magas fekvés, por- és szélmentes, édesvíz, onyhe levegő, kiténő kú és kőnyen emészthető tiszta vasforrások. Teljesen berendezett vizgyógyintézet. Legradikálisabb gyógyalkor: vt országgyógyintézet. Legradikálisabb gyógyalkor: vt országgyógyintézet. Legradikálisabb gyógyalkor: vt országgyógyintézet.

Interurban telefon. A fürdőigazgatóság.



CSEPLÓGARNITURÁK

Teljes garancia lista cséplésért.

Legnagyobb munkateljesítmény.

Egyszerű kezelés.

Féltlen megbízhatóság.

Erős, szolid munka.

Kövés benzinfogyasztás.

Több ezer példány eladott.

Alapítvány 1899.

MAGYAR MOTOR ÉS GÉPGYÁR

részvénytársaság székelt

MAYER gépgyár vas- és fémöntő

7.1. Szombathely Budapest

Ma már általánosan elismert tény,

hogy a „MAYER” motorok a legkisebbek a legjobbak.

Saját érdekében kérjen még ma tőlünk árjegyzéket.



Raktár: BUDAPEST, VI., Váci-körut 61.

TELEFON 380.

„ Legújabb divatú ”

LEVÉLPAPIROK

„ dobozok és csomagokban ”
jutányos árban beszerezhetők

HOROVITZ ZSIGMOND

„ papíráru üzletében, ”
Piac-utca 12. Csapó-utca sarok.



Nyomatott, Horovitz Zsigmond könyvnyomdájában Debreczen. Darabos-utca 7. Typograph szedőgépen szedve.